

永川 内外兼修 绘就和美乡村新画卷

民族要复兴，乡村必振兴。近年来，永川区全面贯彻落实党中央和市委、市政府关于建设宜居宜业和美乡村的决策部署，以乡村建设为主要抓手，持续加强农村基础设施“五网”建设工程，改善人居环境，提升乡村治理能力，推动全区宜居宜业和美乡村示范区建设提质增效。

重庆日报

22

2024年1月4日
星期四
责编 胡东强 盛志信
美编 包东尼

和美乡村 巴渝画卷

永川



茶山竹海“永川秀芽”基地

生态优先 擦亮宜居乡村底色

水质清澈、白鹭展翅……在永川区卫星湖街道大竹溪畔的“永川水花”尾水治理工程现场，完全看不出这里曾经“脏乱差”的情景。

“永川水花”，是永川水花水产种苗基地生产的所有鱼产品，包含鱼苗鱼种。它不仅是永川区“知名商标”，也是重庆的渔业名片，更是国家地理标志证明商标。

“卫星湖街道大竹溪历来就有养殖水花的传统，始于1971年，历经50余年发展，走过了三代发展历程，已成为该村重要支柱产业。”永川区相关负责人介绍，由于养殖水花的过程中，会产生大量的残饵和粪便污染的水体（即尾水），高峰时排出的尾水为劣V类水质，直排大竹溪河（即永川“母亲河”临江河的重要支流），严重影响临江河水环境质量。

近年来，卫星湖街道坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，持续改善临江河水环境质量，在永川区农业农村委、生态环境局等部门的大力支持下，累计投入1500余万元，实施大竹溪流域水花基地段“水生态修复+面源污染防治”治理工程。

“治水以来，永川水花渔业养殖基地水体水质得到明显改善，在自动水质监测仪监测下，尾水达到地表水Ⅲ类排放标准。”该负责人说。

走进水花基地可以看到，尾水治理项目呈S形分布，河道内种上了旱伞草、赛丽花、鸢尾等水生植物，建有四级沉淀池、生态浮床、二级净化池，为方便群众健身，还建有休闲步道，周边环境也得到明显改善。

“环境变好了，生活更舒心了。”卫星湖街道的居民们纷纷赞叹。

卫星湖街道的“永川水花”尾水治理，是永川持续改善农村人居环境、扮靓和美乡村的一个缩影。



永川区乡贤评理堂



永川区智能化育秧工厂



永川区清洁示范院落

村美民富 激发美丽乡村活力

板桥镇以人居环境治理为驱动，发展沃柑、爱媛38号等特色水果2400余亩，实现四季采摘目标，吸引游客近万人；

仙龙镇深入实施高标准农田建设，大力推进智慧农业建设，打造永川数字稻香小镇核心区、智慧蚕桑种养基地等具有区域特色和示范带动效应的新业态新产业，实现单位面积土地农业产出由4000元增加至14000元，效益增加200%以上……

近年来，永川区以满足人民日益增长的美好生活需要为引领，坚持不懈地推进宜居宜业和美乡村建设，持续提高农村生活质量，努力将农村打造成农民就地过上现代生活的幸福家

园。基础设施建设不仅直接展示乡村风貌，更深刻关乎农民生活品质。永川区以推动乡村基础设施提档升级为着力点，不断完善农业农村基础设施，加强高标准农田建设，稳步推进建设“四好农村路”，旨在以基础设施现代化促进农业农村现代化。

目前，永川区累计建成高标准农田65.42万亩，“四好农村路”项目完工105公里，村民小组通达率、镇村通客车率均达100%。建设“互联网小镇”3个，互联网村30个，累计建成5G基站2984个，行政村4G网络覆盖率达到100%，农村供电综合电压合格率达99.82%。

推动城乡和区域基本公共服务均等化，是促进城乡和区域协调发展的重要举措，也是实现乡村振兴和共同富裕的必然要求。

近年来，永川区着力解决好人民群众急难愁盼问题，补齐农村教育、医疗卫生等基本公共服务短板，不断提高公共服务能力和水平。目前，全区镇街卫生院以及所有村卫生室标准化建设、乡村医生配置全面达标。每个镇街至少有1所公办幼儿园，农村普惠性幼儿园和农村初中学校寄宿制实现全覆盖。

“现在村里的环境好了，公路平坦宽阔，农房庭院干净整洁，还修建了文化广场，吃过晚饭后，还可以在广场上休闲健身……”板桥镇通明村村民李祥明说起村上的变化，脸上露出了开心的笑容。

乡风文明 擘画和美乡村图景

在宜居宜业和美乡村建设中，永川区通过解决居民实际的生活需求，让居民过上了现代生活。

“乡村振兴不能只盯着经济发展，还必须强化农村基层党组织，还必须培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。”永川区农业农村委相关负责人介绍。

近年来，永川区坚持党建引领乡村治理，突出政治、自治、法治、德治、智治“五治”融合，逐步建立起“党建+善治乡村”治理模式，创新实施“三制一化”，实现清单制、积分制、院落制、数字化一体，乡村治理效能全面提升。

“传家风，讲家教，道德品行人人要讲……”在老院子大院的“乡贤评理堂”，乡贤评理员吕祥杰正在这里向村民传授如何处理家庭矛盾的秘诀。

老院子大院，位于永川区卫星湖街道石龟寺村，是永川区首批“十佳乡贤评理堂”所在地，也是新时代“枫桥经验”永川实践示范点。2023年5月，还被市农业农村委评为“重庆市乡村法治宣传教育基地”。

优异成绩的取得，得益于永川区坚持以乡风文明建设为抓手，全力推动宜居宜业和美乡村建设。

“我从小就住在这个院子，看着这个院子一点点变样，我打心眼里高兴。”吕祥杰说，“院子变美了，大家也不在屋里闷着了，都更愿意在院子里走走、闲话家常，关系也更亲近了。”

老院子大院“乡贤评理堂”是永川区推动乡风文明助力和美乡村建设的缩影。

2023年，永川区大力提升乡村治理能力，建设村便民服务站、优化乡村书院、美化农家大院，建立村居文明实践站263个，新乡贤新时代文明实践点1039个，累计建成国家级乡村治理示范村2个，市级乡村治理示范镇2个，市级乡村治理示范村6个。

如今的永川，产业发展生机勃勃，村庄环境干净整洁，文明乡风浸润心田，一幅产业兴旺、环境优美、邻里和睦的乡村振兴“诗意图景”正徐徐展开。

刘玉珮 吴志杰 马菱涛
本版图由永川区农业农村委员会提供



永川区黄瓜山花海